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Analytici úvěrové pojišťovny Euler Hermes, kteří jsou autory zmíněné studie, očekávají, že v souvislosti s
viditelným, byť zatím křehkým globálním hospodářským oživením se finanční kondice firemního sektoru a
jeho platební morálka bude letos i v roce 2011 mírně zlepšovat. Zásluhu na tom kromě obnovy
hospodářského růstu má samozřejmě i minulý vývoj. V mnoha zemích totiž firemní sektor prošel poměrně
drastickou redukční dietou, přičemž velmi razantní dopady měla například v pobaltských zemích, ale i v
USA, Polsku či ve Slovenské republice. Hodně podobným vývojem prošla i firemní sféra u nás, kde počet
realizovaných konkurzů v loňském roce dosáhl meziročního tempa růstu 36 %. Letos by se tento ukazatel
měl snížit na 16 % a v roce 2011 na 9 %. Zároveň by se v tomto roce mělo v úpadku podle odhadů Euler
Hermes ocitnout 1900 podniků. Přitom v roce 2008 u nás počet firemních bankrotů dosáhl pouhých 1110
případů, ovšem počátkem dekády jich bylo takřka 2500. (Tyto údaje se netýkají počtu insolvenčních
návrhů, kterých je podstatně více, také proto, že se staly nástrojem konkurenčního boje, například
stavební společnost Hochtief neopodstatněným návrhům čelila už opakovaně.)

V porovnání se světem nijak ideální finanční zdraví českého firemního sektoru má také své globální pozadí.
Analýza Euler Hermes počítá s podstatně lepší „bankrotovou“ situací v asijsko-tichomořském regionu i na
americkém kontinentu, ale naopak za stále bolavé místo světové ekonomiky považuje Evropu. Jde
konkrétně o eurozónu, která se potýká s finanční krizí veřejného sektoru, což představuje nejen problém
ekonomický, ale i politický a potažmo i psychologický.

V tomto nepříliš optimistickém kontextu jsou ale pro věřitele i celou českou ekonomiku dobrou zprávou
dlouhodobého dopadu změny v legislativní úpravě insolvenčního řízení, které vstoupily v platnost právě
letos. Mj. mohou funkci insolvenčního správce vykonávat už jen ti, kteří získali „licenci“ ministerstva
spravedlnosti. Výsledkem této změny je, že zatímco ještě v minulém roce u nás působilo 3700
insolvenčních správců, dnes jich je pouze něco málo přes 200. Někdejší jmenování správců přímo
konkurzními soudci bez jasných pravidel vytvářelo podhoubí pro kriminální aktivity právě v tandemu soudce
– správce. Proslulou kauzu ústeckého konkurzního soudce Jiřího Berky (ten byl odsouzen na devět let, když
stejný trest soud udělil i konkurznímu správci Danielu Thonatovi a také bývalému prorektorovi Vysoké školy
Karla Engliše v Brně Vladislavu Větrovci, který byl údajnou hlavou skupiny) lze bohužel považovat za
příslovečnou špičku ledovce. Často kritizovanou neprůhlednost konkursních řízení by měl částečně
eliminovat i veřejně přístupný insolvenční rejstřík.

Bankroty ve světě i u nás
 (vývoj počtu bankrotů, změny v %, rok 2010 odhad Euler Hermes)
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Země 2010 2009
Řecko + 25 +16
Polsko +16 +57
Česko +16 +36
Itálie +14 +29
Švýcarsko +14 +24
Německo +1 +12
Slovensko -4 +35
Japonsko -8 -1
Litva -8 +92
Estonsko -8 +149
USA -10 +40

Pramen: národní statistiky, Euler Hermes

Úvěrová pojišťovna Euler Hermes má v České republice již od devadesátých let minulého století pobočku,
která u nás působí pod názvem Euler Hermes Čescob. Jejího obchodního ředitele Hynka Rasochu jsme
požádali o zhodnocení finančního zdraví českých firem.

Recese platební morálku českých firem zjevně postihla. V kterých oborech je to nejmarkantnější?

Z našeho pohledu je to nejhorší v odvětví stavebnictví, které ještě zdaleka nemá těžké časy za sebou. V
obtížné a nelehké situaci jsou i sektory dopravy a výroba a distribuce oceli.

Jak se v posledních letech u vaší pojišťovny vyvíjí objem a počet pojistných událostí, kolik jste
vyplatili na pojistných plněních?

Stačí uvést jeden údaj z našich finančních výkazů – náklady na pojistná plnění stouply z 54 mil. Kč v roce
2007 na 399 mil. v roce minulém.

Jsou v pozadí nárůstu pojistných „havárií“ reálné ekonomické potíže, nebo to má i jiné příčiny – dříve
se hodně mluvilo o platební „nevůli“, tedy případech, kdy dlužník platit mohl, ale nechtěl?!

Dnes už jsou to skutečně hlavně reálné ekonomické obtíže. Platební nevůle se stále občas objevuje, ale
není to tak časté jako v minulosti. V naší pojišťovně to v poslední době byl jen jeden případ na Slovensku,
kdy odběratel záměrně nezaplatil pohledávky v řádech desítek milionů korun. Je ale na místě říci, že
ekonomické prostředí se rychle mění a platební či dlužnická neserióznost už není považována za běžnou a v
podstatě normální součást hospodářského života. Ten dlužník, pokud víme, se dostává pod velký tlak,
kauza škodí jeho pověsti na celém trhu a zvláště u jeho obchodních partnerů. Už také bylo zahájeno soudní
řízení, věřme tomu, že podobné případy budou soudy už vyřizovat s větší rychlostí.

Vidíte v letošním roce nějaké zlepšení situace?

Ve většině sektorů je celková situace skutečně lepší. Přizpůsobujeme tomu i naše hodnocení platebních
rizik a některé dříve nepojistitelné obchody už zase pojišťujeme.

Diskusní setkání časopisu Stavební fórum na téma Realitní statistiky: pravda, růžové sny nebo lež? se
koná ve čtvrtek 7.10.2010 od 11:00 do 13:00 hodin v hotelu Alwyn, Vítkova 26/151, Praha 8.

Program:
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 • Problematika statistik cenových a produkčních 
• Statistiky ČSÚ 
• Realitní statistiky a ČNB 
• Trend Report 
• Co chystá Asociace realitních kanceláří ČR 
• Developerské průzkumy – statistiky Ekospolu 
• Kanceláře – Prague Research Forum a zahraniční zkušenosti 

Více informací o programu a on-line přihlašovací formulář naleznete na webu diskusí.

30.09.2010 09:48, SF / Petr Bým

3/3

http://www.stavebni-forum.cz/diskuse2010

